
Niederschrift 

über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Lehmen am 
Donnerstag, dem 19.03.2015 um 19.30 Uhr in Lehmen, Pfarrheim 

Die schriftliche Einladung erfolgte mit Schreiben vom 02.03.2015. 

Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Günter Deis 

sind anwesend: 

die Ratsmitglieder: 

Annette Breitkreutz - 1. Ortsbeigeordnete 
Rosemarie Hölcker - 2. Ortsbeigeordnete, zugl. Ratsmitglied 
Michael Blechschmitt -Ortsvorsteher Moselsürsch, 

zugl. Ratsmitglied 
Achim Haupt - stellv. Ortsvorsteher Moselsürsch, 

Martin lbald 
Arnold Waschgier 
Helmut Deis 
Heike Sulzbacher 
Guido Molitor 
Jutta Lellmann 
Christine Altmeppen 
Uwe Weber 
Christoph Stoffel 
Mathias Knerr 
Jens Weber 
Wolfgang Bruns 

zugl. Ratsmitglied 

entschuldigt fehlte: Stefan Allmang 

außerdem sind anwesend: Bürgermeister Bruno Seibeld 
Frido Spitzlei als Schriftführer 

Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderats und begrüßt die 
Zuhörer sowie die anwesenden Ratsmitglieder und Vertreter der Verbandsgemeinde
verwaltung. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 
Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet er diese um folgenden neuen TOP 2 zu erweitern: 
„Antrag der SPD-Fraktion auf Beauftragung eines Gutachters zur Zustandserfassung aller 
Straßen mit einem Aufwand 6.000,00 - 8.000,00 €." 

Der Erweiterung der Tagesordnung um den v. g. Tagesordnungspunkt stimmt der 
Ortsgemeinderat zu. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Weiterhin bittet Ortsbürgermeister Günter Deis den bisherigen TOP 5 „Beratung und 
Beschlussfassung über eine Aufwandsentschädigung für Rats- und Ausschussmitglieder, die 
an Ausschusssitzungen und anderen Gemeindeterminen das Protokoll führen von der 
Tagesordnung abzusetzen. 

Der Absetzung des v. g. Tagesordnungspunktes stimmt der Rat einstimmig zu. 

Nach den erfolgten Änderungen ergibt sich folgende Tagesordnung: 

Tagesordnung: 
Öffentliche Sitzung: 

TOP 1 
TOP2 

TOP3 
TOP4a 

TOP4b 

TOPS 

TOP6 

Mitteilungen 
Beauftragung eines Gutachters zur Zustandserfassung aller Straßen mit einem 
Aufwand von 6.000,00 bis 8.000,00 € 
Neubesetzung der Ausschüsse - Wahl der Ausschussmitglieder 
Beratung und Beschlussfassung über die Feststellung des Jahresabschlusses 
der Ortsgemeinde Lehmen für das Haushaltsjahr 2013 
Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Ortsbürgermeisters 
und der Ortsbeigeordneten sowie des Bürgermeisters und der Beigeordneten 
der Verbandsgemeinde Untermosel für das Haushaltsjahr 2013 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 
und Anlagen der Ortsgemeinde Lehmen für das Haushaltsjahr 2015 
Anregungen/Verschiedenes 

TOP1 
Mitteilungen 

Seminare 
a) Die Verbandsgemeinde Rhein-Mosel bietet Seminare zum Thema „Das gemeindliche 

Einvernehmen im Gemeinderat" am 14.04.2015 um 17.30 Uhr in Kobern-Gendorf und 
am 16.04.2015 um 17.30 Uhr in Rhens an. Hierzu können sich die Mitglieder des 
Ortsgemeinderates anmelden. 

b) Wirtschaftsweg in der Würzlay 
In den letzten Monaten hat die Gemeindeverwaltung mehrfach öffentlich die Eigentümer 
der bewirtschafteten und nicht bewirtschafteten Weinberge am Würzlayweg gebeten, 
an ihren Grundstücken Ordnung zu schaffen. Viele Grundstückseigentümer haben 
inzwischen dem auch Folge geleistet. Dafür spricht Ortsbürgermeister Günter Deis seinen 
Dank aus. Leider ist ein größerer Weinbaubetrieb aus Gendorf seinen Verpflichtungen 
noch nicht nachgekommen. 

c) Ortsjubiläum „1150 Jahre Lehmen" 
Im Rahmen des Razejungenfestes am 28.06.2015 (Weinfestsonntag) wird um 10.45 Uhr 
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ein Festgottesdienst unter Mitwirkung des Kirchenchores auf dem Festplatz stattfinden. 

d) Runder Tisch Flüchtlinge 
Rund 40 Teilnehmer waren am 1. Runden Tisch für Flüchtlinge erschienen. Die 
Flüchtlinge werden von der Verbandsgemeinde dezentral in den Orten der 
Verbandsgemeinde untergebracht. In Lehmen sind derzeit 25 bis 30 Flüchtlinge. 
Dankenswerter Weise hat sich ein Kreis von Ehrenamtlichen gebildet, der den 
Flüchtlingen ein Ankommen ermöglicht. So stellt die Gemeinde im Gemeindehaus auch 
einen Raum für Sprachunterricht zur Verfügung. In Lehmen sind aktuell 5 syrische 
Familien sowie eine Frau mit 2 kleinen Kindern aus Eritrea wohnhaft. Ziel des Abends war 
es, neue Mitstreiter, insbesondere Paten für neue Familien, zu finden. 
Auch wird konkret noch in folgenden Bereichen Hilfe benötigt: 
- Fahrdienst zur Tafel nach Polch (Mittwoch vormittags 2 - 3 Stunden). 
- Familien, die Kinder zum Spielen in deutsche Familien einladen. 
- Ersatzpersonen für feste Dienste 
- Handarbeiten mit Frauen 
- Wunsch nach mehr sozialen Kontakten, insbesondere von den älteren Jugendlichen 
- Angebot für ältere Jugendliche, z. B. Badminton 
- Personen, die regelmäßige Begegnungsnachmittage organisieren. 

Die Vertreter der Ortsvereine/ Institutionen bieten an: 
- TSV: kostenlose Mitgliedschaft 
- Kirchen- bzw. Kirchenchor: kostenlose Mitgliedschaft 
- Razejungen: jeder ist zum Treffen herzlich willkommen 
- Die Sürscher: Spielenachmittag in Moselsürsch 
- Hof Nepomuk: Workshops in den Ferien. 

Der Runde Tisch war eine gute Sache und sollte fortgeführt werden. 

Am 14.03.2015 hat Lehmensart unter der Überschrift „Mein Nachbar kam mit dem Boot 
über's Meer" zu einer anderen Informationsveranstaltung eingeladen. 
Hier wurde u. a. von Flüchtlingen über ihr Schicksal berichtet. 

e) Erneuerung der Trinkwassertransportleitung nach Moselsürsch 
Der Wasserversorgungs-Zweckverband Maifeld-Eifel beabsichtigt im Jahre 2015 die 
Neuverlegung der Trinkwasseranschlussleitung im Außenbereich der Ortsgemeinde 
Lehmen, OT Moselsürsch, zur Versorgung des OT Moselsürsch. Es ist vorgesehen, eine 
duktile Gussleistung ON 150 zur Sicherstellung der Wasserversorgung zu verlegen. 

Diese Leitungsbaumaßnahme wird erforderlich, da sich die vorhandene Graugussleitung 
ON 125 von Münstermaifeld-März aus kommend und die PVC-Leitung ON 100 von 
Lehmen aus kommend, aus den 50iger Jahren in einem baulich sehr schlechten Zustand 
befinden. Diese beiden Versorgungsleitungen können nach Beendigung der o. g. 
Baumaßnahme außer Betrieb genommen werden. 

f) Spielplatz-Arbeitstag auf dem naturnahen Spielplatz in der Abt-Theoderich-Straße 
Auf Anregung der Gemeindeverwaltung planen einige Eltern am Samstag, dem 
18.04.2015 ab 09.00 Uhr einen Spielplatzarbeitstag auf dem naturnahen Spielplatz in der 
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Abt-Theoderich-Str. durchzuführen. Ansprechpartnerin ist Frau Michele Alsbach. 

TOP2 
Beauftragung eines Gutachters zur Zustandserfassung aller Straßen mit einem 
Aufwand von 6.000,00 bis 8.000,00 € 

Ratsmitglied Mathias Knerr erläutert den jedem Ratsmitglied vorliegenden Antrag der SPD
Gemeinderatsfraktion zur Durchführung der v. g. Maßnahme. Ortsbürgermeister Günter 
Deis weist seinerseits darauf hin, dass bereits vor 10 Jahren seitens der 
Gemeindeverwaltung und des damaligen Ortsgemeinderates ein Dorferneuerungsprogramm 
und eine Dorfmoderation durchgeführt worden sind. Es wurde in diesen Verfahren für 
wichtig angesehen, den Dorfkern attraktiver zu gestalten, da letztlich eine Attraktivitäts
steigerung des Ortskerns Auswirkungen für den ganzen Ort hat. Zudem weist 
Ortsbürgermeister Günter Deis darauf hin, dass bereits seit Jahren eine Prioritätenliste für 
den Straßenausbau besteht und er daher keine Notwendigkeit für eine zusätzliche, 
kostenpflichtige, Untersuchung sieht. 

Nach Wortmeldungen aller Fraktionen stellt Ortsbürgermeister Günter Deis den Antrag der 
SPD-Fraktion auf Beauftragung eines Gutachters zur Zustandserfassung aller Straßen zur 
Abstimmung. 

Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen 
13 Nein-Stimmen 

Somit ist der Antrag mehrheitlich abgelehnt. 

TOP3 
Neubesetzung der Ausschüsse - Wahl der Ausschussmitglieder 

Durch den Fraktionswechsel von Ratsmitglied Rosemarie Hölcker aus der SPD-Fraktion in die 
FWG-Fraktion ist es zu einer Verschiebung der Mehrheitsverhältnisse gekommen. Hieraus 
resultierend ist eine Neubesetzung der Ausschüsse erforderlich. 

Vor Beginn der Abstimmung erklärt Ratsmitglied Uwe Weber, dass er an den weiteren 
Beratungen und Abstimmungen zu diesem TOP nicht teilnehmen möchte. Er nimmt 
daraufhin im Zuhörerraum Platz. 

Zunächst beschließt der Ortsgemeinderat die Wahl öffentlich per Akklamation 
durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Anschließend wird über jeden Ausschuss einzeln, gemäß dem gemeinsamen Wahlvorschlag 
vom 26.02.2015, abgestimmt. 
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Haupt- und Finanzausschuss 
Fraktion Mitglied 
CDU Michael Blechschmidt 

Helmut Deis 
SPD 
FWG 

Mathias Knerr 
Uwe Weber 
Christine Altmeppen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Rechnungsprüfungsausschuss 
Fraktion Mitglied 
CDU Arnold Waschgier 

Martin lbald 
SPD Jutta Lellmann 
FWG Jens Weber 

Wolfgang Bruns 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ausschuss für Bauwesen und Dorfentwicklung 
Fraktion Mitglied 
CDU Helmut Deis 

SPD 

FWG 

Michael Blechschmidt 
Martin lbald 
Annette Breitkreuz 
Guido Molitor 
Stefan Allmang 
Walfang Bruns 
Christine Altmeppen 
Norbert Hölcker 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus 
Fraktion Mitglied 
CDU Arnold Waschgier 

SPD 
FWG 

Christoph Stoffel 
Sebastian Seibrich 
Ladislaus Mikola 
Rosi Hölcker 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ausschuss für Senioren und soziales 
Fraktion Mitglied 
CDU Heike Sulzbacher 

Vertreter 
Martin lbald 
Arnold Waschgier 
Guido Molitor 
Walfang Bruns 
Jens Weber 

Vertreter 
Helmut Deis 
Achim Haupt 
Stefan Allmang 
Uwe Weber 
Christine Altmeppen 

Vertreter 
Arnold Waschgier 
Andreas Neeb 
Patrick Schaden 
Heike Sulzbacher 
Mathias Knerr 
Dietmar Busch 
Josef Koch 
Jens Weber 
Uwe Weber 

Vertreter 
Helmut Deis 
Udo Knaudt 
Karl Heller 
Ute Bruns 
Christine Altmeppen 

Vertreter 
Helmut Deis 
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SPD 

FWG 

Annette Breitkreutz 
Alexander Konetzki 
Jutta Lellmann 
Hildegard Weber 
Barbara Hesse 
Kelly Mallotke 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ausschuss für Jugend, Vereine und Kultur 
Fraktion Mitglied 
CDU Patrick Schaden 

Heike Sulzbacher 
SPD Michele Alsbach 
FWG Daniel Matzelt 

Kelly Malottke 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP4a 

Arnold Waschgier 
Martin lbald 
Petra Molitor 
Karin Winter 
Petra Horre 
Birgit Visseyrias 

Vertreter 
Arnold Waschgier 
Thomas Ackermann 
Stefan Allmang 
Christine Altmeppen 
Jens Weber 

Beratung und Beschlussfassung über die Feststellung des Jahresabschlusses 
der Ortsgemeinde Lehmen für das Haushaltsjahr 2013 

Den Vorsitz zu diesem TOP übernimmt das älteste Ratsmitglied, Guido Molitor. 

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses Ratsmitglied Martin lbald berichtet 
über die durchgeführte Prüfung des Jahresabschlusses 2013. Es ergaben sich keine 
Beanstandungen. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Ortsgemeinderat den 
Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2013 entsprechend der Prüfungsniederschrift 
feststellen. 

Der Jahresabschluss der Ortsgemeinde Lehmen für das Haushaltsjahr 2013 wird vom 
Ortsgemeinderat gemäß § 114 Abs. 1 GemO festgestellt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Eine Ausfertigung der Prüfungsniederschrift liegt der Originalniederschrift bei. 

Ortsbürgermeister Günter Deis, sowie die Ortsvorsteher bzw. Beigeordneten Christine 
Altmeppen, Christoph Stoffel, Achim Haupt, Michael Blechschmidt sowie Bürgermeister 
Bruno Seibeld haben den Sitzungstisch verlassen und an der Beratung und Abstimmung 
dieses Tagesordnungspunktes nicht teilgenommen. 

6 



TOP4b 
Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Ortsbürgermeisters 
und der Ortseigeordneten sowie des Bürgermeisters und der Beigeordneten 
der Verbandsgemeinde Untermosel für das Haushaltsjahr 2013 

Den Vorsitz übernimmt das älteste Ratsmitglied Guido Molitor. 

Unter Hinweis auf die Beratungen zu Tagesordnungspunkt 4 a wird dem Ortsbürgermeister, 
den Ortsbeigeordneten sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der 
Verbandsgemeinde Rhein-Mosel Entlastung erteilt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ortsbürgermeister Günter Deis, sowie die Ortsvorsteher bzw. Beigeordneten Christine 
Altmeppen, Christoph Stoffel, Achim Haupt, Michael Blechschmidt sowie Bürgermeister 
Bruno Seibeld haben den Sitzungstisch verlassen und an der Beratung und Abstimmung 
dieses Tagesordnungspunktes nicht teilgenommen. 

TOPS 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 
und Anlagen der Ortsgemeinde Lehmen für das Haushaltsjahr 2015 

Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2015 liegen allen 
Ratsmitgliedern vor und wurden bereits mehrfach im Haupt- und Finanzausschuss 
vorberaten. 
Ortsbürgermeister Günter Deis erläutert den Entwurf des Haushaltsplanes und geht dabei 
auf die aktuelle Haushaltssituation ein. 

Für das laufende Haushaltsjahr wird mit einem Fehlbetrag im Ergebnishaushalt von 69. 743 € 
geplant. Im Finanzhaushalt besteht ein Saldo der ordentlichen Ein- und Auszahlungen in 
Höhe von -25.636 €.Die veranschlagte Tilgung von Investitionskrediten beläuft sich auf 
72.545 €. Der Haushaltsausgleich gern. § 18 GemHVO ist demnach auch im Finanzhaushalt 
2015 nicht erreicht. 
Hierbei handelt es sich um Planwerte. Bei der Abrechnung 2014 konnte der 
Haushaltsausgleich erreicht werden. 
Insgesamt sehen die Zahlen nicht viel anders aus, als in den letzten Jahren. Gegenüber den 
Planwerten 2014 sind die Gesamtbeträge der Ein- und Auszahlungen um rd. 65.000,00 €von 
1.765.097.00 € 2014auf1.699.995,00 €in 2015 zurückgegangen. 

Die Fraktionssprecher Arnold Waschgier und Christine Altmeppen schließen sich den 
umfassenden Ausführungen von Ortsbürgermeister Günter Deis an. Fraktionssprecher 
Mathias Knerr befürwortet ausdrücklich die im Haushaltsplan vorgesehenen Investitionen 
für die Straßenbeleuchtung. Er bemängelt jedoch das durch die Erhöhung von Umlagesätzen 
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